

深受命先行示範 勵港商續寫輝煌

受習主席講話鼓舞 在深港商將堅定投身灣區建設 獻力深港融合發展

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「從『先行先試』到『先行示範』,我們在深港商一定會繼續發揚敢闖敢試、敢為人先的精神,再造下個40年發展輝煌。」近日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會的重要講話,鼓舞了包括全國政協委員、香港太平紳士、祥祺集團董事局主席陳紅天在內等不少在深圳奮鬥多年的港商們。陳紅天接受香港文匯報採訪時表示,深圳被委以「大灣區建設重要引擎」的角色,與香港之間的融合將更加緊密,更讓他們坚定了將事業繼續留在深圳的信心。「我們應該抓住粵港澳大灣區建設重大歷史機遇,努力續寫更多『春天的故事』。」

全國政協委員、祥祺集團董事局主席陳紅天表示,習近平總書記到深圳出席經濟特區成立40周年慶祝大會,給在深圳的港商們帶來了很大的鼓舞。同時也為香港未來與大灣區融合帶來了信心,我們作為港商知道國家對大灣區政策是堅定不移的,也會願意加大投資。

陳紅天認為,粵港澳大灣區納入國家重要的發展戰略,香港可繼續發揮「一國兩制」、自由開放的經濟體系、簡單低稅制等優勢。同時,還能在整個片區發展到一定階段後,有機地整合各地方不同的優勢,並進行一些資源共享。「譬如,香港有很好的金融服務和對國際市場的接軌,可以發展為連接大灣區市場及海外市場的重要窗口。深圳高科技產業發展勢頭強勁,許多香港的科研人士也參與其中,但深圳土地明顯不足,可以向大灣區其他城市延伸,香港的科研人士也可以借由深圳走向大灣區其他城市,以及更廣闊的天地。」

事業拓至國際 總部堅持留深

受邀在現場聆聽習近平總書記講話的全國政協委員、中國波頓集團有限公司董事長王明凡,在接受香港文匯報記者採訪時表示,在深圳創業30多年,見證了特區從無到有和歷盡艱辛,「當時我們也是白手起家,個人事業一起和深圳成長,不論是從企業還是個人角度,都很感謝國家的政策,港商能來深圳投資並且得到了很好的回報,可以說我們享受到了國家的改革紅利。」

王明凡直言,經過這麼多年的發展,公司的香精、香料等業務也已經拓展到世界各地,但深圳是我的福地,整個發展環境也都非常好,所以不論我的事業發展到哪裡,仍希望總部一直在深圳,為深圳作出貢獻。

談到留深發展,香港光陽集團總裁、深圳長江家具有限公司總裁江學院亦表示,十幾年前響應國家的號召,深圳騰籠換鳥的需要,他將工廠搬到了較為落後的粵北地區,但是總部基地和研發中心還是留在深圳。江學院認為,深圳不僅是實踐「先行先試」的好地方,也將是「先行示範」之地,他將繼續扎根深圳,正如習近平總書記所說的:永葆「開」的精神、「創」的勁頭、「幹」的作風,續寫更多「春天的故事」。

北上創業多年 港人心繫深圳

1986年,江學院北上深圳,從定製傢具開始了他長達34年的內地創業的奮鬥歷程。如今他的傢具業務也已拓至大型辦公傢具製造、中高檔現代辦公傢具開發等諸多領域,並獲得了「中國馳名商標」等眾多榮譽。

作為最早一批來深圳創業的港商,江學院自稱是「『先行先試』的踐行者」。「實話說,傢具行業的確有很多材料不太環保,會對身體有害。在深圳創業這些年來,我一直堅持品質第一、信譽至上,以高標準來嚴把質量關,為的就是減少有毒有害對人體的危害。創造了很多行業標準,不少甚至是高於國家標準。所以習近平總書記所提到的『先行先試』,我是絕對擁護的。現在有這麼好的環境,那就更要去高標準、高要求的產品。」

「我現在很少回香港了,其實已經把自己當成了深圳人,我是一個非常愛深圳的香港人。」談到未來的發展,江學院表示,家居行業是個常青行業,有人的地方就會有需要,他會繼續做出更多環保和滿足消費者更高需求的產品。

灣區滿機遇 冀港青積極北上

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會的重要講話中提到,「要充分運用粵港澳重大合作平台,吸引更多港澳青少年來內地學習、就業、生活,促進粵港澳青少年廣泛交往、全面交流、深度交融,增強對祖國的向心力。」

對此,全國政協委員、金澳控股集團董事局主席舒心表示,40年來,深圳的發展離不開與香港的融合及香港的經驗。下一個40年,兩地應該更加緊密地加強合作,尤其是前海正在建設的青年創業產業基地。「要更加加強兩地青年的融合和創業,為香港青年提供更廣闊的天地和平台,幫助他們融入內地的發展。」

身為老一輩北上深圳創業的「資深」港商,王明凡也深有感觸,在他看來,深港唇齒相依,就像親人一樣。年輕人更應該多到大灣區來看看,多些了解國家政策。

王明凡表示,深圳的發展速度可以說是受到世界矚目,習近平總書記在講話中也給了香港年輕人以「定心丸」,下一步,對我們將繼續建設和打造深圳,是一種很大的鼓勵。「希望香港的青少年對國家一定要有信心;也很期待他們能大膽地來大灣區創業和就業,這裏不論是深圳還是灣區其他城市,都有很好的機會和發展機遇,可以配合大灣區發展,創造互惠共贏未來。」



舒心 香港文匯報記者郭若溪攝

北上港商



陳紅天



王明凡



江學院

香港文匯報記者郭若溪攝



有在深港商表示,深圳被委以「大灣區建設重要引擎」的角色,讓他們坚定了將事業繼續留在深圳的信心。圖為深圳市地標之一——位於南山區的騰訊總部大樓。資料圖片

各國學者點讚深圳奇跡啟迪世界: 中國改革開放是務實共贏

香港文匯報訊 據新華社報道,從默默無聞的邊陲小鎮發展成為極具全球影響力的國際化大都市,深圳經濟特區40年的歷史性跨越書寫着中國發展奇跡。海外人士認為,深圳經濟特區建設實踐堪稱典範,中國以開放促進發展的經驗啟迪世界,力推更高水平開放的中國必將與世界繼續攜手共贏。

「深圳的成功是中國的一個奇跡,也是世界的一個奇跡。」韓國檀國大學政治外交系教授金珍鎬這樣評價深圳經濟特區成立以來的成就。

位於法國巴黎的ESCP高等商學院副校長、歐洲商務孔子學院外院院長昂·勞魯薩說,從小漁村到大工廠,再到全球最重要的創新和科技中心之一,深圳經歷的深刻變革很好詮釋了中國經濟成功的內涵。

「不少世界500強企業選擇來到深圳,在這裏扎根、成長,這表明中國的改革開放是務實、共贏的。」英國薩里大學商學院教授熊倫如此評價。

新加坡國立大學東亞研究所高級研究員余

虹說,深圳是中國改革開放的一個縮影,它在40年時間裏躍升為中國最具經濟活力和創新能力的現代化大都市之一,在中國區域發展版圖中佔有舉足輕重的地位。

阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奧·朱斯托認為,深圳長期保持開放,促進外國投資和出口,走可持續發展之路,它的成功證明了改革開放在中國是正確選擇。

巴西里約熱內盧州立大學國際關係系主任毛里西奧·桑托羅表示,設立深圳經濟特區是中國改革開放最偉大的創舉之一,深圳為其他尋求發展的國家樹立了標杆。

具有「非排他性」全球化下飛躍

熊倫說,深圳發展的一個重要特點是「非排他性」,即在全球合作共贏的前提下實現飛躍式發展,這也是中國未來會一直採取的重要發展理念。

中共中央辦公廳、國務院辦公廳日前發布《深圳建設中國特色社會主義先行示範區綜合改革試點實施方案(2020-2025年)》,

支持深圳在更高起點、更高層次、更高目標上推進改革開放。

余虹認為,中央政府授予深圳在重點領域和關鍵環節改革上更多自主權,並且要在五年的時間裏完成綜合試點改革,體現出中央政府將深圳打造成中國城市發展範例的雄心。

改革開放成果 體現創新精神

法國經濟學家帕斯卡爾·奧多諾表示,中國領導人在講話中多次提到「發展」,並鼓勵中國人民創新進取,這令他印象深刻。他認為,深圳經濟特區40年改革開放的成果體現了勇於開拓、改革創新和科學精神。

展望深圳未來,熊倫說,深圳會吸引更多企業、更多國家參與深圳及中國的發展,分享中國改革開放的成果。

余虹說,面對當前國際地緣政治快速演進以及新冠疫情給全球經濟帶來的衝擊,中國繼續推進改革開放,無疑會給全球經濟發展注入正能量。

人民日報評論員: 真抓實幹踐行以人民為中心的發展思想

香港文匯報訊 《人民日報》今日發表題為《真抓實幹踐行以人民為中心的發展思想——論學習貫徹習近平總書記在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上重要講話》的評論員文章指出,中國共產黨根基在人民、血脈在人民。習近平總書記在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上強調真抓實幹踐行以人民為中心的發展思想,深刻指出人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標,經濟特區改革發展的出發點和落腳點都要聚焦到這個目標上來。

文章分析說,黨團結帶領人民進行革命、建設、改革,根本目的就是為了讓人民過上好日子。改革開放以來波瀾壯闊的偉大實踐啟示我們:為中國人民謀幸福,為中華民族謀復興,是中國共產黨人的初心和使命,也是改革開放的初心和使命。40年來,深圳堅持以人民為中心,人民生活水平大幅提高,教育、醫療、住房等實現翻天覆地的變化,2019年居民人均可支配收入6.25萬元,比1985年增長31.6倍,率先完成全面建成小康社會的目標,實現了解決溫飽到高質量全面小康的歷史性跨越。「必須堅持以人民為中心的發展思想,讓改革發展成果更多更公

平惠及人民群眾」,這是經濟特區40年改革開放、創新發展積累的一條寶貴經驗,必須倍加珍惜、長期堅持,在實踐中不斷豐富和發展。

習近平總書記指出:「生活過得好不好,人民群眾最有發言權。」今天,我國社會主要矛盾已經發生關係全局的歷史性變化,人民對美好生活的要求不斷提高。在新的起點上,經濟特區要順應人民新期待,從人民群眾普遍關注、反映強烈、反覆出現的問題出發,拿出更多改革創新舉措,把就業、教育、醫療、社保、住房、養老、食品安全、生態環境、社會治安等問題一個一個解決好,努力讓人民群眾的獲得感成色更足、幸福感更可持續、安全感更有保障。要把提高發展平衡性放在重要位置,不斷推動公共資源向基層延伸,構建優質均衡的公共服務體系,建成全覆蓋可持續的社會保障體系。要毫不放鬆抓好常態化疫情防控,認真總結經驗教訓,舉一反三補齊公共衛生短板。特別是深圳要着眼打造民生幸福標杆,率先形成共建共治共享共同富裕的民生發展格局,努力實現幼有善育、學有優教、勞有厚得、病有良醫、老有頤養、住有宜居、弱有眾扶。

文章進一步指出,改革創新最大的活力蘊藏在基層和群眾中間。經濟特區40年改革開放、創新發展一路走來,每一步都不是輕而易舉的,都付出了艱辛努力,都離不開人民群眾的創新創造。當今世界正經歷百年未有之大變局,我國發展的內部條件和外部環境正在發生深刻複雜變化。經濟特區要勇肩起黨中央賦予的歷史使命,抓住機遇,應對挑戰,為全面建設社會主義現代化國家、實現第二個百年奮鬥目標作出新的更大貢獻,尤須尊重人民群眾首創精神,尊重人民群眾在實踐活動中所表達的意願、所創造的經驗、所擁有的權利、所發揮的作用,不斷從人民群眾中汲取經濟特區發展的創新創造活力,充分激發蘊藏在人民群眾中的創造偉力,團結帶領人民開拓事業發展新局面。

人民是歷史的創造者,人民是我們黨執政的最大底氣。前進道路上,無論面臨多大挑戰和壓力,無論付出多大犧牲和代價,都始終堅持人民至上、緊緊依靠人民、不斷造福人民、牢牢植根人民,始終同人民想在一起、幹在一起,我們黨就一定能夠引領承載着中國人民偉大夢想的航船破浪前進,勝利駛向光輝的彼岸。